红色廉政文化的时代价值与重要启示

杜礼志 刘鸿涛

四川民族学院 马克思主义学院

摘 要:红色廉政文化是中国共产党人在马克思主义指导下,通过长期革命实践探索,以科学理论为指导,以中华优秀传统文化为底蕴形成的具有丰富廉政内涵的先进文化、革命文化、政治文化和精神文化,是推进马克思主义关于执政党建设思想中国化时代化的重要理论成果,是新时期全面加强党风廉政建设、增强社会主义先进文化自信、不断推进党的自我革命的重要理论指引,对新时代党风廉政建设和反腐败斗争具有重要启示。本文通过文献回顾从马克思主义执政党建设思想、中华优秀传统文化和中国共产党长期革命实践三个维度,分别阐述了红色廉政文化生成的理论渊源、文化底蕴和实践探索;立足对红色廉政文化的精神内涵和时代价值的简要阐释,简要分析了红色廉政文化对于新时代廉政文化建设的重要启示价值。

关键词:红色廉政文化;新时代;廉政文化;时代价值

红色廉政文化是中国共产党人在马克思主义指导下革命实践过程中形成的以实践探索为支撑,以科学理论为指导,以中华优秀传统文化为底蕴,具有丰富廉政内涵的先进文化、革命文化、政治文化和精神文化,是推进马克思主义关于执政党建设思想中国化时代化的重要理论成果,是新时期全面加强党风廉政建设、增强社会主义先进文化自信、不断推进党的自我革命的重要理论指引,对新时代党风廉政建设和反腐败斗争具有重要引领作用。

一、红色廉政文化的生成理路

中国共产党人在马克思主义的指导下,结合中国 具体革命实际相结合,与中华优秀传统廉政文化相结 合,在长期革命实践中形成并丰富发展了具有中国特 色的红色廉政文化。红色廉政文化的生成既始终立足 于马克思主义执政党建设思想的理论基础,又充分汲 取了中华优秀传统廉政文化的丰富内涵,在长期艰苦 的革命实践探索中形成和发展了中国共产党独有的红 色廉政文化,成为推进中国共产党自身建设和领导中 国革命取得最终胜利的重要内生动力。

(一)理论渊源:马克思主义执政党建设思想

马克思主义执政党建设思想从辩证唯物主义的高度,为"廉政"思想提供了哲学思考,作为科学社会主义的重要组成部分,成为无产阶级执政党廉政建设的科学理论指南。"人们的想象、思维、精神交往在这里还是人们物质行动的直接产物……人们是自己的观念、思想等等的生产者。"在马克思主义看来,观念、思想是人们物质生产方式的反映,不平等的经济基础是滋生腐败的土壤。中国共产党人正是充分认

识到:唯有消灭不平等的经济所有制才能够在源头上杜绝腐败的发生,才能够建立真正的廉洁政府。因此,他们在新民主主义革命时期就"迅速地开展经济战线上的运动,即开办农民合作社,深入查田运动,彻底地消灭封建土地所有制,使广大农民迅速地走入经济建设的战线上来。"这一系列经济战线上的斗争也为新民主主义革命时期廉政建设打下了坚实的经济基础。

(二) 文化底蕴: 中华优秀传统廉政文化

中华优秀传统文化中饱含着丰富的廉政文化内涵,为红色廉政文化的形成提供了丰富的文化养分。"廉者,政之本也",廉洁是官员执政的基石,唯廉洁奉公方得明治。中华传统廉政文化的核心要求是为政以德。道德要求成为统治者执政的必要条件最早是由孔子等儒学家们所提出的。

中华传统廉政文化的规范原则是严明法治,法学思想家们站在人性好利论的逻辑基点上提出,臣子对于利益的追逐是不可根绝的,只有采取外在的法律对臣子的行为做出规范,尤其要采取严刑峻法对贪婪的臣子予以打击。韩非子在《六反》当中这样写道:"明主之治国也,众其守而重其罪,使民以法禁而不以廉止。"他希望君主在治理国家时要重罚罪犯,使民众由于法令而受到约束,不靠廉洁的品德而停止作恶。此后历朝历代为了长久地维持自身的统治,缓和阶级矛盾,对于官吏贪污的处罚愈发加重,尤其是明太祖时期,朱元璋视"贪"为天下之首害,其对待贪污犯的法律如此之严酷,手段如此之残忍,在整个中华历史上都是极为罕见的。

基金项目:本文系国家社科基金一般项目《民族地区红色文化的赓续传承与中华民族认同建设研究》(立项批准号: 23BMZ028)研究成果。

二、红色廉政文化的精神内涵和时代价值

在艰苦卓绝的革命时代,中国共产党人以顽强不 屈的革命意志,不忘初心、永葆先进的革命品格,以 中国共产党廉政建设的伟大历程为基石,创造了意蕴 深长的红色廉政文化。从本质上讲,红色廉政文化是 中国共产党人在马克思主义的指导下,建构于一定经 济基础之上的文化上层建筑,结合中国具体实际,继 承发扬中华优秀传统廉政文化,在实践中形成并发展 的。由此,红色廉政文化具有丰厚的文化内涵和极强 的实践价值。

(一)坚定不移的理想信念

中国共产党是马克思主义指导的工人阶级政党,实现共产主义是其自诞生以来始终铭记远大理想。在革命年代,中国共产党人面对艰苦卓绝的环境和性命攸关的挑战,之所以能够始终保持坚定的斗争立场和高昂的革命斗志,最为关键的就在于他们拥有坚定不移的理想信念——为共产主义事业奋斗终身。正是有了共产主义这一坚定不移的理想信念,中国共产党人才能在如此艰难困苦的条件之下始终坚持廉洁自律,始终坚持艰苦奋斗,保持党的纯洁性和先进性。

中国共产党人走过艰苦卓绝的革命年代,在风浪中熔铸了坚定的不移的理想信念。在建功新时代的征程上,我们的党是人民的党,我们的政府是为人民服务的政府,牢记初心使命、永葆先进纯洁更是应有之义。伟大精神引领伟大事业,为不断夺取党风廉政建设和反腐败斗争新胜利,持之以恒净化政治生态,我们既需要"老虎苍蝇一块打"的强大制度震慑,也需要坚定理想信念,牢记初心使命的思想政治建设,让党员干部们始终绷紧心中那根防腐拒变的弦。

(二)艰苦奋斗的优良作风

艰苦奋斗、自力更生的作风是红色廉政文化的核心,在革命时期,中国共产党人面临着极为恶劣的自然环境和残酷的战争环境,但他们始终保持着艰苦奋斗、自力更生的积极作风。党的领导干部带头发扬艰苦奋斗的生活作风,只领取微薄的伙食津贴,废除官员高薪制度,实现了"廉价政府"的诉求;并以明文规定地方政府的党员干部大多数不能脱离实际生产,做到自力更生、自给自足,在劳动中阻断党员干部好逸恶劳、偷吃偷拿的腐败心;同时要求党员干部关心群众的痛痒,真心实意地为群众谋利益求发展,解决群众生产生活的问题,打破了一个又一个困境,取得了一个又一个胜利。

(三) 廉洁奉公的纪律制度

廉洁奉公的纪律制度是红色廉洁文化的核心保

障,在长期革命实践中,中国共产党逐步构建起一套 独具特色的廉政纪律体系,始终将反腐败斗争视为关 系党的生死存亡的根本问题,并持续强化廉洁政治 建设在党的政治建设与制度布局中的战略地位。与此 同时,中国共产党人注重从中华优秀传统文化中汲取 治理智慧,致力于不断完善以廉洁为导向的纪律制度 体系。

三、红色廉政文化对新时代廉政文化建设的重 要启示

习近平总书记曾指出,"深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,需要坚持发扬我们党在反腐倡廉建设长期实践中积累的成功经验……可以给人以深刻启迪,有利于我们运用历史智慧推进反腐倡廉建设"。新时代廉政文化建设就是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分利用中华优秀廉政文化资源,结合新时代中国实际,创造出人民群众喜闻乐见的廉政文化产品,集中体现了崇廉拒腐、清正廉洁的廉政思想文化、制度文化和物质文化。

红色廉政文化作为中国共产党人在革命时期孕育 形成的先进文化成果,在革命战争年代具有发挥凝聚 人心、提高革命队伍战斗力的巨大效用,对新时代廉 政文化建设同样具有重要启示价值。充分学习与运用 中国共产党人在革命时代所创造的关于党风廉政建设 的精神内涵和时代价值,为新时代反腐败体制机制建 设提供文化优势与历史智慧,是新时代新征程进一步 深化党的纪检体制改革、探索中国特色反腐道路,推 进新时代廉政文化建设的一项重要内容。

(一)红色廉政文化为新时代廉政文化建设提供 了坚强政治保证

中国共产党的初心使命决定了中国共产党始终勇于自我革命、善于自我革命和敢于自我革命。自建党之日起,中国共产党始终把党风廉政建设融入党领导革命的全过程、各方面,伴随革命形势的发展变化,经过长期艰苦的实践探索,不断深化党对执政党自身建设和党风廉政建设的规律性认识,成功把党建设成为中国革命、建设和改革开放各项事业的坚强领导核心。回顾中国共产党红色廉政文化的形成和发展历程,既有艰苦奋斗的实践基础,又生成了党在革命年代各个时期有关红色廉政文化思想的创新理论成果。党的建设的历程、三大决议等这些内容进一步丰富和发展中国共产党的自我革命理论和廉政文化思想。新时代新征程上,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,核心是不断推进党的建设伟大工程,把党建设成为习近平新时代中国特色社会主义事业的坚强领导核

心。红色廉政文化思想因其特殊的时代背景、理论特质、思想内涵和创造主体而始终成为推进党的自我革命和 廉政文化建设的重要理论基点,引领新时代党的自我 革命全过程,为推进中国式现代化和中华民族伟大复 兴提供了坚强政治保证。

(二)红色廉政文化思想为建立健全新时代廉政 文化体制机制提供了制度启发

制度必然要随着经济社会的发展而与时俱进,同时也不能忘记对过去的制度经验予以反思与总结。中国共产党人在革命时期创造性提出红色制度性廉洁文化,能够为新时代为廉政文化建设提供新的制度思考。革命时期中国共产党人以民主制度为主线,群众监督为保障的反腐败制度体系,在法律与制度的层面上给予了群众更为主动的政治权力,以促使人民群众在反腐败行动中发挥主观能动性,以广泛的群众参与,让腐败的污泥在人民群众的监督下无处可逃,打出了一场反腐倡廉的人民战争。将党革命时期廉政文化建设的现实经验、创新理论进行总结、综合,以推动新时代廉政文化建设,彰显中国共产党人始终不忘初心,始终以自我革命的态度不断推动党风廉政建设和反腐败斗争的坚定决心。

(三)红色廉政文化为新时代廉政文化建设提供 了坚定文化支撑

全球化时代,各国文化相互碰撞、融合,部分国人的人生观和价值追求产生了激烈的变化,尤其是国际共产主义运动的全球性低潮,致使其对共产主义意识形态中的集体主义精神与社会革命思想产生质疑,造成了部分国人社会责任感的淡薄,民族认同感的缺失。在艰苦卓绝的革命时代,中国共产党人以顽强不屈的革命意志,不忘初心使命,永葆先进纯洁,创造的极富有感染力的红色廉政文化,能在社会大众中产生感情共鸣,引导人民群众形成正确的文化观念,从而从精神文化层面上巩固文化自信。红色廉政文化最

引起群众共鸣的是它凸显了中国共产党人全心全意为 人民服务的根本政治宗旨,以一种简单的表达形式为 革命精神作了生动表达。文化具有潜移默化的影响, 于无形之中影响人的思想、意识,先进的文化能够帮 助人们塑造正确的价值观、人生观、世界观。要让红 色廉政文化的时代价值与当代意蕴在中国特色社会主 义新时代得到得以充分展现与运用。

四、结语

红色廉政文化作为中国共产党在长期革命与建 设进程中淬炼形成的独特政治遗产,其内核蕴含的忠 诚信仰、清正廉洁等价值理念历久弥新。在新时代的 历史方位下,对这一文化资源进行深度梳理与大力弘 扬,是持续推进全面从严治党、涵养清明政治生态的 必然要求与深厚动力。它不仅为党员干部固本培元、 筑牢拒腐防变思想防线提供了历史镜鉴与精神滋养, 更对凝聚社会共识、巩固党的执政根基具有不可替代 的时代价值。其所蕴含的重要启示深刻表明:必须恪 守人民至上的根本立场,永葆权力的人民属性;必须 将理想信念教育作为战略性工程,补足精神之"钙"; 必须坚持纪律与法治并举,系统推进"不敢腐、不能 腐、不想腐"体制机制建设;必须发扬彻底的自我革 命精神,以此永葆党的先进性与纯洁性。承继并活化 这一光荣传统, 必将为党团结带领人民走好新的赶考 之路、实现中华民族伟大复兴提供坚实的思想支撑与 实践指引。

参考文献:

- [1] 罗静.新民主主义革命时期中国共产党廉政建设的历史经验与新时代启示[J].理论月刊,2019(6):81-87.
- [2] 王员, 肖洁. 文化结构视阈中的江西红色廉政文化形态研究 [J]. 江西师范大学学报 (哲学社会科学版),2014(3): 16-20.
- [3] 李霞. 论红色廉政文化的基本特质及其时代价值 [J]. 党史文苑, 2014(24):18-20.